

案件疑点重重,办案检察官认为——

这不是普通的民间借贷

日前,曹县检察院受理审查起诉一起诈骗案,孙某涉嫌诈骗赵某20万元。本以为是起普通案件,但经阅卷审查,办案检察官发现孙某与该案证人股某之间有一笔不寻常的8万元民间借贷。

孙某是外地人,且没有固定工作,股某是曹县某中学教师,两人认识不足两个月,见面不超过5次,股某却分两次借给孙某8万元,其中第二笔借款还是股某向他人所借。

是什么原因使股某如此“慷慨”?通过审查案卷证据,办案检察官发现,借款前孙某曾承诺协调关系帮助股某儿子调动工作,借款时没有出具借条,借款后孙某人间蒸发,没了踪影。

案件疑点重重,办案检察官认为,孙某与股某之间的借贷极不寻常,可能涉嫌借贷型诈骗犯罪,但为何股某以证人的身份出现在该案呢?

随后,办案检察官提审了犯罪嫌疑人孙某。

面对讯问,孙某对其诈骗赵某的犯罪事实供认不讳,但对与股某之间的8万元转账则百般否认:“钱是股某自愿转给我的,他转给我的钱只是借款而已,我没有诈骗他。”

为了查清案件真相,办案检察官再次

复核证人股某,经耐心沟通,发现他确实心存顾虑:一是有畏罪心理,担心自己的行为触犯刑责,会被追究刑事责任;二是股某平时很要面子,怕该案传出去破坏其为人师表的形象;三是“认栽了”,对追回被骗资金不抱希望。

办案检察官耐心地向股某进行释法说理,对其担心的问题一一解答,并答应保护其隐私。当股某得知自己的行为并未触犯法律时,终于如释重负,主动说出了被骗始末。

事情要从两年前说起。2020年8月,在一次饭局上,股某的好朋友赵某为其引荐了一个“高人”,据说是某央企副总,经济实力雄厚,有关系有门路,善于协调难事大事。“高人”得知股某儿子在郓城县某电厂上班、夜班较多后,当场主动提出帮股某儿子调到行政管理岗位,股某心动了。

这位“高人”正是本案的犯罪嫌疑人孙某。

两人认识之后,孙某经常通过电话、微信的方式与股某联络。孙某表示股某的儿子就是他的儿子,他一定会帮孩子调动工作,并向股某展示其与地方领导人的微信聊天截图,表示其有充足的人脉资源。同

时,孙某还向股某透露,他已经准备好上亿元的资金,计划进军曹县教育事业。

了解到这些,股某对孙某的身份更加深信不疑。孙某的许多想法与从事教育工作的股某不谋而合,两人彼此之间的共同话题越来越多,感情也迅速升温,很快成为无话不谈的“好友”。

2020年9月,孙某以家中有事需要资金,以及帮股某儿子协调工作需要资金为由,先后两次从股某手中借款8万元。

借款后,孙某突然失去联系,股某这才意识到自己被骗了。

到底是民间借贷还是诈骗犯罪?办案检察官介绍,主要看行为人主观上是否具有“非法占有”的目的。

针对案件疑点,曹县检察院制定了详细的补充侦查提纲,列出了20余条补充侦查意见,引导公安机关继续侦查取证。

在补充侦查期间,办案检察官多次与侦查人员进行沟通了解,及时研判案情。

最终,公安机关补充了相关证据材料。经查,孙某名下无任何资产,他也没有固定工作,在认识股某前已被认定为“老赖”,外债居多,股某转给孙某的全部钱款被孙某用于个人挥霍。

在证据面前,孙某的狡辩不攻自破。经检察官联席会议讨论,与会检察官形成一致意见,认为孙某在没有还款能力的情况下,虚构身份,骗取股某钱财,主观上具有非法占有的故意,可以认定孙某诈骗股某8万元,应以诈骗罪追究其刑事责任。

随后,曹县检察院以孙某涉嫌诈骗罪提起公诉。

事后,办案检察官耐心向孙某及其家属进行释法说理,结合认罪认罚从宽制度向他们阐明积极退赃对量刑的影响,促使其尽最大能力赔偿被害人的损失,取得被害人的谅解。

最终,在办案检察官和值班律师的见证下,孙某近亲属和被害人股某、赵某达成赔偿、谅解协议。孙某退赔28万元非法所得,并受到法律应有的惩处。

通讯员 赵庆祥 麻双迎 记者 胡德光



百姓议事会客厅 化解百姓烦心事

在牡丹区安兴镇前屯村,提起网格员刘海英,大家没有不熟悉的。从天蒙蒙亮时的大街小巷到日落西山时的田间地头,人们都能看到骑着电动车巡逻的身影。

日前,刘海英骑着电动车从村前街胡同经过,正巧碰上两户相邻的村民因为二十公分的老地基闹得不可开交。

刘海英上前问清楚具体情况,耐心地给两家做解释工作。但两家各执一词,针尖对麦芒,互不相让,一度使调解工作陷入僵局。天色渐晚,家里人催吃饭的电话给他打了好几遍,他都来不及接就挂掉。

“看样子,得打持久战了。”刘海英心中边念叨,边从电动车上拿出自己的“工位”——一个老旧的马扎,坐在胡同里,留下两家的男人细聊,让妇女带着孩子各回各家做饭。

刘海英掏出自己的“好烟”分给两人抽,“不是你们俩吵,我还不给你们俩这么好的烟吸呢,我平时都不舍得抽一根,今天是沾你们俩老伙计的福啦。”

三个人从“上辈子”的往事,聊到近年来日子越过越好,各家各户兜里越来越鼓。“我看你们俩前段时间积极参与村抗疫活动,买了物资往外捐,今天咋被灌了迷魂汤?”一句话说得俩大男人无地自容。

等到天色完全黑透,刘海英的家人见电话打不通,找到胡同口看见三个人在路灯下抽烟。“老刘你回家吃饭吧,我让出来地方,咱们别叫人看了笑话。”一家的男人不好意思地开口。“哪能让你吃亏,我也让。”另一家也不想落后。刘海英哈哈大笑起来,“原来,你们俩是挺我的好烟抽呢,两家各退十分,多大的事儿啊,再不行你们两家还真得让我们会客厅去做客吗?”三个老伙计大手一挥,各自回家了。

诸如此类的小事,在刘海英的身上不胜枚举。每当家人问他,当网格员是不是总是吃亏受气的时候,他总是摸着自已群众议事会客厅“话事人”的工作牌爽朗地大笑,“哪能总是吃亏,群众都夸咱一声好,那我还赚多了呢!”

刘海英所说的群众议事会客厅,是安兴镇提升基层治理水平的一个创新实践。

为进一步健全村级议事调解制度,增强基层治理能力,今年6月份以来,安兴镇在辖区10个行政村率先设立“百姓议事会客厅”,成为村内群众各类问题排查的最前沿。

“做老百姓的工作不只要知晓老百姓的生活习惯,还得老百姓共同参与,携手解决,这样议事会客的日子既能和大家伙儿聚起唠家常,还能快速了解社情民意,把问题解决在第一线。”安兴镇党委副书记张晚林说。

相比较正规严肃的调解机构,“百姓议事会客厅”就是在村党支部的引领下,俯下身倾听广大群众的心声,采用“庭院闲聊”的方式,让村民更好地畅所欲言,更好地了解、理解老百姓日常遇到的困难、问题,更好地解决群众的烦心事、揪心事,夯实基层社会治理自治根基。

“我们还充分发挥网格员作用,通过深层次排查,主动入村,将群众家长里短的问题、对各类政策的疑问、辖区各家矛盾纠纷、邻里纠纷等一揽子兜上来,化矛盾于未萌、解问题于无形,形成‘大家的事情大家办’良好风貌,树立良好的社会风气,提升群众的幸福感、获得感。”张晚林表示。

如今,在当地,“百姓议事会客厅”已然成为密切党群干群关系的“连心桥”、反映社情民意的“晴雨表”、调解处理群众矛盾纠纷的“草药房”、基层民主法治的“阳光房”,村民在“百姓议事会客厅”议出了新时代农村社会治理的新风尚。

记者 胡德光



我市警方破获一起侵犯公民个人信息案

本报讯(通讯员 李增强 记者 胡德光)近日,菏泽市公安局开发区分局破获一起侵犯公民个人信息案,抓获2名犯罪嫌疑人。

菏泽市公安局开发区分局网安大队深入开展打击整治“百日行动”和“净网2022”专项行动,重拳严打侵犯公民个人信息违法犯罪活动。9月中旬,网安大队民警根据上级公安机关提供的案件线索,经深入摸排调查和警务大数据分析,锁定2名侵犯公民个人信息犯罪嫌疑人,掌握确凿证据后收网,将嫌犯王某、俞某抓获归案。

经查,犯罪嫌疑人王某自2020年9月份以来在网上购买企业信息,予以转卖非法获利。2021年9月以来,王某联系俞某购买企业商户信息予以转卖。初步查明,王某近两年来共贩卖企业商户信息10余万条,非法获利3万余元。嫌犯俞某自2021年9月以来,利用工作便利向王某出售企业商户信息7万余条,非法获利1万余元。目前,2人因涉嫌侵犯公民个人信息罪已被依法采取刑事强制措施。

警方提醒,信息时代,人们越来越注重个人信息保护,然而,随着犯罪手段的不断翻新,仍不时发生个人信息被泄露、盗用、滥用的情况,广大市民群众务必要引起重视,不要随意将个人信息透露给无关人员,防止因保密意识不强导致信息泄露。此外,非法获取或提供公民个人信息,情节严重的,将承担刑事责任。

警灯闪烁照亮迷途老人归家路

本报讯(通讯员 孔令乾 记者 胡德光)近日,成武县公安局汶上集派出所救助一名走失老人,受到群众一致好评。

10月5日晚,汶上集派出所接到指令:在牛老家行政村一超市,有位老人找不到家,请求民警救助。接警后,民警火速驱车驶往现场核实情况。

在现场,民警通过与老人沟通得知,老人名叫戴某某,伯乐集镇人。民警随即与伯乐集派出所值班民警取得联系,获知戴某系辖区人员,且戴某家属已经报警,正在多方寻找。随即,民警将老人搀扶上车送至伯乐集派出所等待老人家属。很快,老人的儿子赶到了派出所,看到父亲安然无恙,激动地握住民警的手表示感谢。



最美风“警”



▲近日,单县公安局开发区派出所举行退赃大会,将近期破获的车内财物被盗窃案中缴获的近20000元现金归还车主本人,车主送锦旗致谢。办案民警向失主详细介绍了案件的相关情况,帮助失主办理了认领手续,同时向失主讲解防盗、防骗的有关常识,告诫他们要吸取教训,保管好自己的财物。通讯员 李猛 记者 胡德光 摄

▲为确保人民群众出行安全,连日来,曹县公安局交警大队组织警力在道路上巡逻、执勤疏导交通,确保人民群众出行安全。图为日前,曹县公安局交警大队民警在道路上指挥疏导交通。通讯员 董西德 摄

快破“小案件” 守护“大平安”

本报讯(通讯员 唐倩茹 记者 胡德光)近日,郓城县公安局杨庄集派出所成功破获一起盗窃案,抓获犯罪嫌疑人七名。

10月2日,杨庄集镇居民周某报案称:其停放在楼下的一辆电动三轮车被盗。接警后,杨庄集派出所民警迅速赶赴被盗现场展开调查,在调查过程中,又有五名受害人称电动车也于昨晚被盗。民警迅速调整侦查思路,以案发点为中心,整合几个被盗现场的周边监控,并案

侦查,通过分析研判,初步确定实施盗窃的为六名可疑男子。经过30多个小时的连续奋战,终于顺利锁定一名嫌疑人张某,并于次日14时左右,在张营镇将其抓获。

随后,民警一鼓作气,分别在六个地方将其他五名盗窃嫌疑人和一名收赃嫌疑人全部抓获,并追回全部被盗七辆电动自行车,其中电动三轮车两辆、电动二轮车五辆,及时为群众挽回了经济损失。目前,此案正在进一步侦办中。

一面锦旗,署名189人

近日,巨野法院收到一面特殊的锦旗,上面署有189位受害人的姓名。

8月15日,一份执行财产分配方案终于敲定,盖上“巨野县人民法院”公章,一份份分配方案陆续送达198位当事人手中。方案中有两名被执行人、196位申请执行人,涉及款项共计6370818元。

被执行人张某、李某是一起刑事案件中的被告人,在该起刑事案件中共计189名受害人,同时张某、李某也是民事案件中的被告,涉及7名原告。经过审判程序后,二被告仍不还款,案件当事人纷纷向巨野法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,巨野法院执行一团干警经多方调查得知,被执行人张某名下有一块土地及房产,执行人员及时对该房产进行查封。后该土地及房产因棚户区改造计

划被政府征用,政府赔偿6370818元,赔偿款打到法院执行标的的专用账户后,196位申请执行人对这笔款项如何分配各执己见,无法达成一致意见,致使执行案款迟迟没有分配下去。

在此期间,执行局组成合议庭多次会议商定分配方案,执行一团连续数天与几名申请执行人代表沟通,推翻了3次分配方案,最终才达成一致意见,196份领款手续历经三天终于完成,196位申请执行人顺利拿到了案款。

“送这面锦旗想表达一下我们的感谢之情,感谢法院有关同志尽心负责,让我们有了盼头,总算见着回头钱了……”10月9日,8名申请执行人代表将一面写有“秉公执法 心系百姓”的锦旗交到执行员贺文革手中,不停地说着感谢的话。通讯员 周莹莹 记者 胡德光

防范电信诈骗

“三不一要”

不轻信

不要轻信来历不明的电话和手机短信,不管不法分子使用什么甜言蜜语、花言巧语,都不要轻易相信,要及时挂掉电话,不回复手机短信,不给不法分子进一步布设圈套的机会

不透露

巩固自己的心理防线,不要因贪小利而受不法分子或违法短信的诱惑。无论什么情况,都不向对方透露自己及家人的身份信息、存款、银行卡等情况。如有疑问,可拨打110求助咨询,或向亲戚、朋友、同事核实

不转账

学习了解银行卡常识,保证自己银行卡内资金安全,决不向陌生人汇款、转账;公司财务人员和经常有资金往来的人群等,在汇款、转账前,要再三核实对方的账户,不要让不法分子得逞

要及时报案

万一上当受骗或听到亲戚朋友被骗,请立即向公安机关报案,可直接拨打110,并提供骗子的账号和联系电话等详细情况,以便公安机关开展侦查破案

